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           Obr. č. 1 Celková rekonstrukce střechy kaple sv. Josefa při farním kostele v roce 2014 - foto B. Doboš  
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Články 
 
Sochař Josef Obeth a zlatohorský pomník obětem 1. svět. války 
  

Otevřené téma pomníku obětem 1. svět. války v našem městě našlo své další pokračování. Tentokrát zají-

mavým nálezem ve farním archívu Zlatých Hor, kterým je kresebný návrh sochaře Josefa Obetha na řešení hřbitov-

ního portálového vstupu u zdejšího farního kostela.  

Co návrh obsahuje a řeší. Tušová skica je vyhotovena na pauzovacím papíře rozměru 33,6x76,8 cm 

v měřítku cca 1:25.  Zobrazuje hlavní stěnu a vstup na hřbitov, který byl postaven v roce 1934. Oproti realizovanému 

má Obethův nákres jen drobné změny v kamenném vrcholovém zábradlí přidáním dvou masívnějších sloupků v levé 

části. Umělec navrhl dominantní prvek vstupu s postavami dvou archandělů, zleva Michaela a Rafaela, které dopro-

vází vpravo postavičky andílků. Nalevo od archanděla Michaela jsou na dvou doplněných sloupcích misky pro oheň 

a na čelní straně kamenného madla zábradlí je text:  „1914 – UNSEREN HELDEN – 1918“. Štít vstupu je ve vrcholu 

doplněn o kříž, pod ním na stěně Kristova tvář s paprsky a v klenáku oblouku symbol smrti, lebka na překřížených 

kostech. Lem portálového oblouku obsahuje písmena, která měla být nahrazena nejspíše ještě nedořešeným textem. 

Levá strana zdi je pak využita pro instalaci plastiky Matky Bolestné jako ústředního motivu pomníku, po stranách se 

seznamy padlých tvořících kříž. Pod nimi pravděpodobně dva symboly srdcí a u paty zdi dva podstavce pro květiny 

nebo jiné předměty pocty. V horní části nákresu je text myšlenky pomníku, kterou je část latinského verše z Janovy 

Apokalypsy 14,13, „…Beati mortui qui in Domino moriuntur…“, (Blahoslaveni mrtví, kteří v Pánu umírají). Vpravo dole 

pak najdeme Obethův stylizovaný monogram JO a nad ním šikmo podpis s datací - Josef Obeth 37. 

 

Obr. č. 2 Obethův návrh schodiště - farní archív Zlaté Hory 

 

Úprava vstupu postavami archandělů dodala myšlenkový výraz vážnosti a úcty, který si tento prostor zasluhuje.  

Archanděl Michael je vůdce nebeského vojska, znázorňovaný ve zbroji, s mečem, kopím a štítem, jak bojuje 

s drakem – Luciferem. Je patronem a ochráncem církve, vojáků, Němců a kromě další řady profesí je i ochráncem 

umírajících, za dobrou smrt a hřbitovů. Zde nám ho umělec kreslí oděného do zbroje, ve vítězném postoji s pravou 

nohou na Luciferových zádech, v pravé ruce drží sklopený ohnivý meč a zdvižená levá ruka v gestu vítězství.  Druhý 

archanděl Rafael bývá znázorňován v poutnickém oděvu, s holí a cestovní lahví. Je patronem lékárníků, horníků, 

zejména pak cestujících, poutníků a vystěhovalců. Obeth ho zobrazuje v lehkém přepásaném oděvu sahajícím po 

kolena, s holí v levé ruce a vztyčenou pravou rukou, která ukazuje několika prsty směr vzhůru k nebesům, kam bu-

dou duše umírajících odcházet a kde je na této pouti bude doprovázet. U jeho nohou je několik postav trpících 

a prosících společně s lebkou. Motiv Kristovy hlavy se září ve štítu portálu podtrhuje spásu ve víře k němu. 
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Obr. č. 3  Současný stav - foto B. Doboš 

 

Motivem vlastního pomníku je sedící Matka Bolestná s mrtvým Kristem na klíně. Ve spodní části jsou po stranách 

umístěná oblaka a pod Mariinými chodidly zeměkoule s obtáčejícím se hadem. Po stranách Piety stojí několik adoru-

jících postav a celek obepíná oblouk z mečů, tvořících svatozář.  V podstatě shodným zpracováním tématu je vysoký 

reliéf Bolestné Matky Boží v předsálí kostela sv. Filipa ve Vápenné (obr. č. 4). Zda motiv z naší skici předcházel reli-

éfu z Vápenné nebo naopak, není zatím jisté. Pokud by byla reálná první varianta, lze pak přiblížit dosud neurčenou 

dataci díla z Vápenné k roku 1937
1
. Jaký účel měl a proč 

vznikl tento nákres? Je nejspíše pravděpodobné, že se 

Josef Obeth znal osobně dobře s tehdejším děkanem 

a později i starostou města Zlatých Hor v letech 1927-1938 

Vincencem Braunerem (1877-1943), rodákem ze Salisova, 

který v našem městě působil jako děkan v letech 1909 -

1941. První kontakt mezi oběma muži vznikl pravděpodob-

ně v období vybudování nového kostela sv. Acháce 

v Dolním Údolí (1911-1912), který patřil pod správu zlato-

horského děkanátu. Do něho byl umístěn Obethův oltář 

Neposkvrněného početí P. Marie, který umělec původně 

zhotovil pro nově postavený mikulovický kostel sv. Mikulá-

še, ale byl jeho farářem Hettwerem odmítnut pro lehce na-

značené Mariino těhotenství.
2
 Situaci tehdy vyřešil farář 

J. Bannert, rodák z Dolního Údolí, který oltář získal pro 

kostel sv. Acháce, kde byl 18. 8. 1920 vysvěcen. Ve funkci 

starosty města pak objednal Brauner u Obetha v roce 1935 

zhotovení pamětní desky zemřelého učitele a spisovatele 

V. Heegera, která byla odhalena v roce 1936 na jeho rod-

ném domě č. p. 21. Umělec také zhotovil pro děkana mra-

morovou hlavu Krista mezi léty 1915-1920. 

                                                 
1
 Tinzová B., Čep M., Sochař Josef Obeth 1874-1961 život a dílo. Havlíčkův Brod 2008, s. 100. 

2
 Tamtéž s. 35. 

Obr. č. 4  Matka Bolestná z kostela ve Vápenné - foto M. Čep 
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 Brauner se v roce 1934 rozhodl radikálním způsobem opravit schodiště kostela a o dva roky později byl str-

žen starý kaplanský domek č. p. 34 stojící vedle schodiště a za ním směrem k faře další dům č.p. 35. Tím byl na 

tehdejší Farní ulici vytvořen volný prostor, do kterého byl přemístěn stávající pomník. K nové instalaci došlo v roce 

1937. Možná byl tehdy Obeth Braunerem osloven, aby navrhl i jiné řešení pro pomník, nebo to mohl být jeho vlastní 

nápad. Z jakého důvodu k realizaci nakonec nedošlo je pouze v rovině dohadů. Snad to nakonec mohla být i rozpoč-

tová cena Obethova řešení, nebo poměrně technická složitost nových úprav na čerstvě postaveném schodišti. Mož-

ností je více, ale to není tak podstatné jako to, že tím bylo naše město nejspíše ochuzeno o zajímavý sochařský 

projekt, který by mu určitě dělal čest. I když kdoví, jak by to asi po roce 1945 dopadlo, když realizovaný pomník ne-

dožil konce čtyřicátých let.?!?!?  

         Boleslav Doboš 

Prameny a literatura: 

Farní archív Zlaté Hory. 

Tinzová Bohumila, Čep Marian, Sochař Josef Obeth. Havlíčkův Brod 2008. 

 

 

 
 
 
Zlatohoráci – osobnosti, rodiny 
  

 Tato rubrika se bude věnovat lidem, kteří měli nějakým způsobem vztah k našemu regionu, jak svým rodiš-

těm, životem nebo dílem a spoluvytvářeli tak pestrou mozaiku jeho žití nejen u nás, ale následně v dalších místech 

svého působení a našim cílem je postupně s nimi seznamovat veřejnost.  
 
 
 
Rodina Arbter 
 

Snad každý zlatohorák nebo návštěvník města prošel okolo far-

ního kostela a stoupal cestičkou nejstarším hřbitovem do jeho horní části. 

Tato cesta byla zřízena při výstavbě nového - horního hřbitova v roce 

1897. V ostré zákrutě zde jistě neujde pozornosti monumentální mramo-

rový kříž, v současnosti po delší době vynořený z hustého náletu. Stojí na 

okraji prudkého svahu, takže jím již není vyznačen hrob, spíše by se moh-

lo předpokládat, že se jedná o pamětní kříž nějaké významné události. 

Věc se ale jeví vcelku prozaičtěji. Na podstavci v profilovaném orámování, 

mezi dvěma reliéfy květin je nápis „ Hier ruhet, Josef Arbter geb. a. 10. 

Jänner 1808, gest. nach einer sehr, langwierigen aufzerst, schmerzhaf-

ten, Krankenheit, a. 29. September 1857“. Na kříži pak čteme: „ AM FUS-

SE DES KREUZES IST DIE QUELLE DES LEBENS“
3
.  

Kdo byl Josef Arbter a jeho rodina? V zlatohorských matrikách 

se toto jméno vyskytuje již v 18. století a jeho mužští členové byli profesí 

vesměs běliči prádla. Není dohledatelné, zda předek Johann Arbter (okolo 

                                                 
3
 V překladu „Zde odpočívá Josef Arbter, narozen 10. ledna 1808, zemřelý po velmi dlouhodobé vyčerpávající bolestné nemoci 

29. září 1857“, text na kříži „U PATY KŘÍŽE JE PRAMEN ŽIVOTA“ 

Obr. č. 5 Kříž Josefa Alberta Arbtera - foto 
B. Doboš 
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1777 – 24. 2. 1836), který se na počátku 19. století přistěhoval do 

našeho města, byl s místní rodinou Arbterů spřízněn. Tento třia-

dvacetiletý mladík se ženou Alžbětou, rozenou Löbelinovou, stej-

ného věku, bydleli na Hlavní ulici (Hauptstrasse) č. 27, dnešní 

část bufetu Lukas. Zde se jim narodila 30. 7. 1801 dcera Anna 

Františka (+5. 12. 1802). Otec Johann je uváděn jako hostinský 

a při narození následujícího syna Johana Franze (25. 6. 1803 – 

14. 8. 1804) je již jeho profese „Rosoglio fabrikant“, výrobce ro-

solky
4
. Výrobu likérů zahájil Johann Arbter pravděpodobně v roce 

1802 a patřila v tomto kraji mezi první tohoto druhu v rakouském 

Slezsku. Následně obdržel roku 1806 od zemského gubernia 

oprávnění s označením „privilegovaná zemská továrna“
5
. Jako 

podnikatel se angažoval i v místní politice a byl správcem městské pokladny.
6
 Manželům se ještě narodili syn Franti-

šek Johan (15. 6. 1805 – 9. 3. 1808) a Josef Albert (10. 1. 1808 - 29. 9. 1857). Všichni sourozenci nejmladšího Jose-

fa Alberta zemřeli do tří let po narození, a když ještě zemřel v sedmnácti letech prvorozený syn Ignác (1796 – 

18. 4. 1814), se kterým se Arbterovi přistěhovali do Zlatých Hor, byla to pro rodiče těžká rána.  Johann Arbter zemřel 

ve věku 59 let na jaterní potíže.  

Po převzetí likérky nejmladším synem Josefem Albertem obdržel tento roku 1829 oprávnění privilegované 

zemské továrny i na území Pruska
7
. Josef Albert se oženil 4. 5. 1830 s Apolonií Schillerovou, dcerou ředitele sklárny 

ve Frankenweitu
8
 v Bavorsku (snad v tomto kraji mají tito Arbterovi svůj původ), se kterou měl šest dětí - Wilhelma 

(7. 3. 1831), Marii Luisu (4. 4. 1832), Johana Friedricha (24. 6. 1833), Huga (10. 6. 1835), Josefa (13. 9. 1840) 

a Emmu (17. 10. 1841). Marie, Hugo, Josef a Emma zemřeli nedlouho po narození, o Johanovi chybí další informace 

a Wilhelmem se budeme věnovat na konci článku. Josef Albert byl také majitelem zahrady v místě současných domů 

nad autobusovým nádražím, kde zřejmě mohl pěstovat rostliny pro výrobu svých likérů, kterými nemusela být jen 

rosolka. Tak jako otec, se i Josef zúčastnil politického života obce, kde byl radním města. V době této jeho aktivity 

byly pro Zlaté Hory vytisknuty v revolučním roce 1848 nouzové peníze v hodnotě 10 krejcarů opavskou Trasslerovou 

tiskárnou v počtu 12000 kusů. Byly na nich podpisy starosty města Kircha, radních Arbtera, Mitschkeho a výběrčího 

daní Bannerta. Bankovky se daly střihat na menší hodnotu půlením až do osminové hodnoty. Nepoužité peníze 

v počtu cca 11000 kusů byly 15. 2. 1850 staženy a spáleny
9
.  

Více informací máme o Josefově působení ve zlatohorském střeleckém spolku, kde byl již od roku 1828 čle-

nem výboru a přičinil se i finančně na vybudování nového střeleckého domu – současná restaurace „Zámeček“, jenž 

byl dokončen v roce 1828. Tehdy byl jakožto čestný člen spolku jmenován i jeho otec Johann
10

. V květnu 1840 byl 

Josef zvolen předsedou a účetním spolku. Stal se také třikrát králem střelců, a to v letech 1843, 1848 a 1853. 

V revolučním roce 1848 byl zvolen velitelem, který spolupracoval a řídil nově zřízenou Národní gardu. Převzal 

ve městě hlavní stráž - ochranu a řídil výcvik. U místního puškaře Reinharda Kleina bylo tehdy na účet města objed-

náno 160 pušek a u brašnáře Karla Klappera 160 kusů patrontašek. Po ročním působení byla národní garda rozpuš-

těna a střelecký spolek se vrátil zpět ke své původní činnosti. V pozdějším čase převzal gardistické uniformy.
11

 Zřej-

                                                 
4
 Rosolka.  Likérový rosol, též rosoglio, neboli rosolka je slabě slazená pálenka na rozdíl od silněji slazených likérů a velmi slaze-

ných krémů. Okořeňuje se vanilkou, skořicí, pomerančovými květy apod. Původně byly rosolky připravovány z rosičky (rosnatky 
okrouhlolisté) což je masožravá slatinná rostlina podle níž rosolky dostaly své jméno. Ta roste u nás na Rejvízu jako chráněná 
rostlina. Původní rosolky k nám přicházely hlavně z Itálie v lahvích opletených rákosem. Viz http://www.tech-info.cz/likery.html, 
14. 10. 2014. 
5
 Elvert d´ Ch., Cultur Geschichte Mährens und Oest. Schlesiens. Brünn 1870, s. 566. 

6
 Zde je určitá pochybnost k informaci R. Zúbera, který uvádí, že Josef Arbter – syn, se obohacoval na biskupských příspěvcích pro 

chudé v období okolo roku 1848, viz Zlatohorsko včera a dnes, Ostrava 1974, s. 20. Správcem městské pokladny byl jeho otec, 
který zemřel v roce 1836 a Josef byl radním, který podepsal výrobu nouzových bankovek v roce 1848. Možná došlo k omylu, jelikož 
například v matrice sňatků Josefa Alberta z roku 1830 je uveden jeho otec jako „Josef“ místo „Johan“, nebo otec mohl mít druhé 
křestní jméno Josef. 
7
 Elvert d´ Ch., Cultur Geschichte Mährens und Oest. Schlesiens. Brünn 1870, s. 566. 

8
 Místo s tímto názvem není bohužel k nalezení. V Bavorsku byla sklárna ve Frauenau, kde je nyní i muzeum. Snad jde v našem 

případě jen o zkomolení jména. 
9
 Wolff V., Siebenhundertjahrfeier der freien Bergstadt Zuckmantel 1924. Zuckmantel 1924, s. 18. 

10 Hoffmann J. C., Chronik der bürgerlichen Schützengesellschaft Zuckmantel. Zuckmantel 1913, s. 82. 
11

 Tamtéž, s. 94. 

Obr.č. 6  Nouzovka z roku 1848. V kroužku Arbterův 
podpis. Repro – Zlatohorsko včera a dnes, s. 40. 

http://www.tech-info.cz/likery.html
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mě diskutabilní byla práce Josefa Arbtera jako správce majetku spolku. Po jeho smrti v roce 1857, byla zjištěna po-

hledávka ve výši 1700 zlatých, což nebyly malé peníze. Nehledě na to, že o rok později ještě přibyla další splátka 

ve výši 240 zlatých. Do roku 1861 tak spolek musel obtížně za pomocí města a dárců zajistit zaplacení pohledávek. 

Nyní lze těžko posoudit tehdejší praktiky, ale je nutno říct, že Josef Arbter byl nejspíše silná osobnost, která alespoň 

v několika následujících generacích zanechala v povědomí města své stopy, nevíme, zda kladné nebo záporné, 

a nám na něj zbyl jako upomínka jen kříž na hřbitově.  

Josef Arbter neměl podle nápisu na náhrobku nejpevnější zdraví a v matrice je uvedena jako příčina smrti 

celkové chřadnutí, což mohlo být i důsledkem TBC. Výroba likérů byla pravděpodobně ukončena jeho smrtí a žijící 

potomci Wilhelm a Johann nejspíše neměli o pokračování firmy zájem, nebo situace pro rodinu nebyla v té době 

nejpříznivější. Manželka Apolonie po smrti manžela dům č. p. 27 v dubnu 1860 prodala za 3500 zlatých Adolfu Herr-

manovi
12

 a odstěhovala se do Vídně, kde se 2.4.1866 provdala. Bydlela ve čtvrti Josefstadt na Breitenfeldergasse 

č.6. 

Nejstarší Josefův syn Wilhelm vystudoval v Opavě gymnázium a poté lesnickou akademii v Mariabrunnu 

u Vídně. V roce 1856 byl za krymské války (1853-1856) odveden jako kadet ke 4. praporu polních myslivců
13

 

v Sedmihradsku (v současném Rumunsku). S tímto útvarem se zúčastnil v hodnosti podporučíka II. třídy roku 1859 

italského tažení a jako nadporučík v prusko-rakouské válce roku 1866. Po vystřídání několika garnizon byl z Liberce 

v srpnu 1869 ze zdravotních důvodů penzionován. Odešel do Šumperka, kde pracoval jako úředník lnářského pojiš-

ťovacího spolku. Oženil se zde 16. srpna 1870 s 25 - letou Annou Kamla, rodačkou z Tarnowa (PL), dcerou 

hauptmanna (setníka) ve výslužbě. Zapojil se do společenského a kulturního života města, byl předsedou spolku 

veteránů, šachového klubu aj. Přispíval články do místního tisku. Roku 1875 se stal vedoucím nově vzniklého týdení-

ku Grenzbote des nordwestlichen Mährens. Za jeho činnosti se stal tento původně nepolitický tisk významným orgá-

nem německých liberálů a vedl jej do roku 1895. Zemřel v Dlouhé Loučce u své dcery Idy 18. prosince 1898. 

 

Boleslav Doboš 
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12 Tamtéž, s. 96. Tento byl v době úmrtí Josefa Arbtera zástupcem předsedy střeleckého spolku a nesl svým způsobem těžkosti se 

splácením dluhů. Herrmann prodal dům v prosinci 1863 Carlu Rückertovi – viz archives.cz , Archiv města Zlaté Hory, NAD 503, 
č. pom. 19, inv. č. 167. 
13 Militär-schematismus der österreichischen Kaiserthumes 1856, s. 387. 

http://www.archives.cz/
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Poznámky 
 

Zlaté Hory na trase holdovacích cest českých panovníků 
 

 Snad každý zlatohorák ví, že naše město bylo v historii také místem 

pobytu, nebo zastávkou na cestě, celé řady významných lidí, počínaje umělci, 

politiky, generály až po osoby nejvýše postavené, tj. císaře, krále či preziden-

ta. Je všeobecně známý pobyt císaře Josefa II. v roce 1766 s doprovodem 

generálů, nebo pruského krále Friedricha II. který zde porazil roku 1759 ra-

kouského generála de Ville. Méně je již známa návštěva saského krále Fried-

richa Augusta II. v roce 1911, který si udělal výstup na Biskupskou kupu, říš-

ského kancléře Adolfa Hitlera a konečně také léčebné pobyty Leoše Janáčka 

a Franze Kafky ve Schweinburgově sanatoriu (nyní Edel). 

O co větší překvapení může být pro zájemce o místní historii to, že 

těch panovníků, kteří navštívili naše město, bylo mnohem více, než bychom si 

mysleli. Roušku historie nám v této věci poodhaluje zajímavá publikace histo-

ričky Mlady Holé „Holdovací cesty českých panovníků do Vratislavi v pozdním 

středověku a raném novověku (1437-1617), Praha 2012. Již od dob Jana 

Lucemburského a Karla IV., kteří pod českou korunu získali slezská knížectví, 

vzdávali jejich lenní knížata a stavy hold s přísahou každému novému králi při 

jeho cestě do Vratislavi. Autorka důkladně zpracovává publikaci s mnohými ilustracemi a fotografiemi, bohatým sou-

pisem pramenů a literatury, originálním zněním věrnostních slibů, orientačními mapkami holdovacích cest, včetně 

důležitých zastávek a pravděpodobných přenocování.  

Naše město je položeno na bývalé hlavní trase z Olomouce do Vratislavi a bylo také významné jako svo-

bodné hornické město, z čehož lze usuzovat, že bylo také místem návštěv a průjezdem významných postav historie 

nejen našeho regionu, i když dosavadní odborná literatura je zatím na tyto informace skoupá. Nelze pominout i to, že 

poloha našeho města na úpatí hor vyžadovala pro cestující z jedné i druhé strany cesty určitou přípravu na náročné 

stoupání nebo odpočinek po těžké kopcovité trase a prudkém klesání k našemu městu. Nejbližší stanice odpočinku 

byla pak většinou v Andělské Hoře. Publikace se věnuje holdovacím cestám našich panovníků v letech 1437 – 1617, 

kterými byli Albrecht Habsburský, Ladislav Pohrobek, Matyáš Korvín, Vladislav II. Jagello, a pak z rodu habsburské-

ho Ferdinand I., Maximilián II., Rudolf II., Matyáš a Ferdinand II. Z těchto panovníků jen Ladislav Pohrobek a Ferdi-

nand I. neprojížděli naším městem. Dle přiložených orientačních map se dá vyhodnotit, že cesty ostatních výše uve-

dených panovníků z Vratislavi do Olomouce, nebo obráceně, vedly přes naše město.  Autorka uvádí i konkrétní data 

itineráře cest, a tak se můžeme dovědět, že s největší pravděpodobností v našem městě přenocoval Maximilián II., 

Rudolf II. a Matyáš Habsburský. O ostatních je to pravděpodobné, ale více informací může poskytnout jen další stu-

dium pramenů a literatury. V jakém domě mohl být panovník ubytován, je zatím těžko zjistitelné. Pošty, které bývaly 

Obr. č. 7 Josef II.  -  foto: google.cz 

Obr. č. 8 Maximilian II. - foto: google.cz Obr. č. 9 Rudolf II. - foto: google.cz Obr. č. 10 Matyáš -  foto: google.cz 
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v 18. století místem pobytu Josefa II. při jeho cestách Slezskem, mohly mít i dříve tuto funkci, ale mohl to být i dům 

některého významného občana města, tak jak se dělo ve Vratislavi při pobytech uvedených panovníků. 

Jedna z podobných informací o průjezdu našim městem je i ta, kterou uvádí publikace „Heimatbuch Zuc-

kmantel“ s. 56 (1995), že městem táhlo ze Slezska do Olomouce vojsko Albrechta z Valdštejna, jedné z vůdčích 

postav třicetileté války. Domnívám se, že se tak ještě dočkáme dalších historických zajímavostí vztahujících se 

k našemu městu, které jsou dosud skryty v archívech, nebo literatuře. 

         Boleslav Doboš 

Literatura: 

Holá Mlada, Holdovací cesty českých panovníků do Vratislavi v pozdním středověku a raném novověku (1437-1617). 

Praha 2012.  

Wolff Viktor, Siebenhundertjahrfeier der freien Bergstadt Zuckmantel 1924. Zuckmantel 1924. 

Zúber Rudolf, Zlatohorsko včera a dnes, Ostrava 1975. 

Zúber Rudolf, Leoš Janáček a Franz Kafka ve Zlatých Horách, In: Severní Morava sv. 54, Šumperk 1987. 

 

 

 

 

 
 
Výročí ze zlatohorské historie v roce 2015 
 
560 let  14. května 1455 – potvrzení městských práv knížetem Mikulášem I. Opavským, za listiny 

shořelé při zničení hradu Edelštejna 

 

220 let V květnu 1795 byla založena kolonie Nový Rejvíz. 

 

190 let Jak nám oznamuje pamětní tabule nade dveřmi, byla v roce 1825 postavena budova kláš-

tera a vzdělávacího ústavu mládeže, což je dům bývalých statků vedle farního kostela. Ús-

tav vedly Chudé školské sestry Naší Paní (de Notre Dame). Jejich činnost byla ukončena 

v roce 1950. 

 

20 let    23. září 1995 - vysvěcení nového kostela Mariahilf   

 

50 let V roce 1965 obdržely Zlaté Hory rozhodnutím Krajského národního výboru v Ostravě zno-

vu statut města.  

 

70 let    26. července 1945 byl zahájen odsun německých obyvatel ze Zlatých Hor 

 

80 let úmrtí    Heeger, Viktor – učitel, veřejný pracovník a spisovatel 

   28. dubna 1858 Zlaté Hory – 5. srpna 1935 Opava 

Otec byl knížearcibiskupský kontrolor, zemřel, když měl Viktor 6 let a matka se s dětmi přestěhovala do Opavy, kde 

1870 zemřela. O sirotky se starali dobří lidé. Viktor studoval na něm. reálce v Opavě a pak na učitelském ústavu 

tamtéž. Působil pak jako učitel ve Velkých Heralticích a Bruntále. Po odchodu do důchodu odešel do Brna a na konci 

života opět do Opavy. Jako angažovaný pracovník byl členem řady spolků, organizoval mnohé slavnosti, zavedl 

a propagoval ve Slezsku lyžování, byl aktivním sportovcem. V Brně pokračoval ve svých aktivitách, obesílal časopisy 

svými články ze života horalů a lidí z vesnic, získal si širokou popularitu v záp. části Slezska, sbíral lidové pověsti, 

slovesnost, vyhledával lidové vrstvy jako zdroj svých literárních příspěvků a psal s úspěchem hry pro vesnické ochot-

níky. Ty byly uvedeny také ve Vídni, Dolních Rakousích i v opavském divadle. Jeho píseň Mei griene Schles‘ byla 

zpívána při spouštění rakve V. H. do hrobu a jeho pohřeb na ústředním opavském hřbitově se stal manifestací ně-

mectví celé jesenické oblasti. Pamětní deska mu byla ve Zlatých Horách umístěna na rodný dům č. p. 21 v roce 
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1936, který byl v poválečných letech odstraněn. Vydal tiskem řadu publikací ze života prostého lidu a dramata jako 

např. Die Wunderkur, Freudenthal 1913, nebo Hans Kudlich, Freudenthal 1914 atd. 

/Lit.:  Urbanec J., Heeger, Viktor, In: Myška M., Biografický slovník Slezska a severní Moravy, sešit 8., Ostrava 1997, 

s. 45-47. / 

  

110 let narození  Langer, Karel, Msgre – kněz, profesor náboženství, historik 

   2. listopadu 1905 Zlaté Hory – 13. října 1989 Pfarrkirchen (D) 

Narozen v č. p. 248 v ZH, po obecné a měšťanské škole studoval na gymnáziu v Jeseníku a pak na jezuitském 

v Bohosudově. Ve Vidnavě vystudoval kněžský seminář 1925-29 a v roce 1935 obhájil profesorskou zkoušku v práci 

Beiträge zur Geschichte des Piaristengymnasiums in Weiswasser. Spolupodílel se na přípravě spisu Geschichte der 

Piaristen in Böhmen, Mähren und Schlesien, ale materiály byly na konci II. svět. války částečně zničeny. Působil 

v řadě farností, až byl profesorem náboženství na reformním reálném gymnáziu v Novém Bohumíně. Byl zakladatel i 

členem řady spolků, trenérem Orla, členem zastupitelstva a vicestarostou. Po odsunu v roce 1946 do Německa byl 

profesorem náboženství na gymnáziu v Pfarrkirchen do roku 1970. 16. 12. 1967 byl jmenován papežským komořím 

s právem používání titulu monsignore. 

/Lit.: Teister J. Langer Karel, Msgre, In: Myška M., Biografický slovník Slezska a severní Moravy, sešit 5. (17.), Ostra-

va 2007, s. 93-94./ 

 

110 let úmrtí  Templer, Rudolf – malíř 

   27. prosince 1837 Zlaté Hory – 2. ledna 1905 Opava 

Syn malíře Josefa T. a bratr nejmladšího Franze T., malíře ve Zl. Horách. Rudolf pracoval delší dobu v Bruntále 

a pak se přestěhoval do Opavy. Byl zručným portrétistou, ale maloval také náboženské i žánrové obrazy. Kvalita jeho 

děl je vyšší než u Franze. Soubory jeho děl vlastní bruntálské muzeum a Slezské zemské muzeum. Náboženské 

obrazy jsou rozsety v řadě kostelů na Moravě a v českém Slezsku. Známý je jeho soubor 8 portrétů opavských sta-

rostů umístěných v kanceláři primátora. V našem farním kostele je oltářní obraz „Sv. Anna vyučuje P. Marii“. 

/Lit.: Schenková M. Templer, malířská rodina, In: Myška M., Biografický slovník Slezska a severní Moravy, sešit 5., 

Opava - Ostrava 1996, s. 120-121./ 

 

150 let narození  Pavlík, Jeroným – kněz, vlastivědný pracovník 

   22. září 1865 Starý Jičín – 23. prosince 1938 Rejvíz 

Narozen v rodině krejčího a obecního posla. Vystudoval gymnasium ve Val. Meziříčí, po maturitě se po dvou letech 

dostal na studium teologie do Olomouce. 5. 7. 1890 vysvěcen na kněze a poslán jako kaplan do Skorošic. V roce 

1894 nastoupil jako farář na Rejvíz a v roce 1896 dostal i Horní Údolí. Psal farní kroniku, sbíral a vydal publikace 

o historii Rejvízu a Horního Údolí, skládal vánoční hry a publikoval v časopisech a novinách. 

/Lit.: Králová L., Pavlík, Jeroným (Hieronymus), In: Myška M., Biografický slovník Slezska a severní Moravy, sešit 5. 

(17.), Ostrava 2007, s. 113./ 

 
 
230 let narození  Beidtel, Johannes Gottfried Engelbert – kněz, numizmatik 

   10. listopadu 1785 Zlaté Hory – 7. ledna 1823 Haugschlag (A) 

V roce 1806 se s rodiči přestěhoval do Olomouce, kde vystudoval filozofii a teologii. Po kaplanském působení zejmé-

na v obcích na bruntálsku byl roku 1818 ustanoven farářem v Hauschlagu (A), kde zůstal až do své smrti. Po neú-

spěšných pokusech získat místo v některém muzeu s numismatickou sbírkou se tomuto oboru věnoval soukromě. 

Jeho sbírka čítající cca 1000 ks, by dle soudu jeho současníků „ dělala čest i knížeti“.  

/ Lit.: Paukert J., Beidtel, Johann Gottfried Engelbert, In: Myška M., Biografický slovník Slezska a severní Moravy, 

sešit 4. (16.), Ostrava 2007, s. 16./ 

 
   

       /Připravil BD/ 
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Spolek BERNARD informuje 

 
 V loňském roce 2014 se začalo s obnovou křížové cesty okolo vrchu sv. Rocha. Pracovalo se kaplích I.-VI. 
a XIII., XIV. U všech byla provedena nová omítka a izolace základů včetně drenáží. U kaplí II., IV., a VI. byla zhoto-
vena nová střecha s pálenou taškou. Práce prováděla firma Zepra mining, s.r.o. Zlaté Hory. 
V letošním roce, pokud bude příznivá situace, se provede výměna střešní krytiny u kaplí I., XIII. a XIV., dále úprava 
terénu v přízemní části staveb a očištění cihlových partií kaplí III., a V. Do nik budou vsazeny odpovídající obrazy 
křížové cesty. Vybudování nových kaplí č. VII., až XII. bude záviset na finančních možnostech spolku, ale zejména 
na dárcích a příznivcích.   
 
Dokumentovaný stav kaplí je ke konci listopadu 2014.      /BD/ 
 

                     
I.              II.                 III.      IV. 
 

                          
V.            VI.       XIII.        XIV. 
 
Pro lesní úsek křížové cesty, od sedla Rochus k domu p. Kašperáka, je vypracován architektonický návrh nových 
kaplí. 
 

 
Sádrové modely kaplí č. VII. až XII. vyhotovil P. Labaš, DiS, foto na této straně B. Doboš. 

 

 

 


